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În secolul XXI monodrama deschide noi perspective pentru teatru, fiind una dintre cele mai complexe forme de artă. 
Dar, până în prezent, nu există suficiente cercetări multidimensionale ale specificului şi particularităţilor acestei forme dra‑
matice. Articolul conţine o analiză a aspectelor teoretice şi evolutive ale monodramei. În articol găsim mai multe definiţii ale 
monodramei din diverse surse, una dintre ele este o reprezentaţie teatrală care implică un actor. Este similar cu un monolog 
dramatic prin faptul că publicul este martor la gândurile şi acţiunile unui singur personaj. Acest tip de spectacol poate fi găsit 
în teatrul muzical, în operă şi în piesele de teatru. Monodrama este prezentă în toate etapele dezvoltării istorice a artei tea‑
trale. Este important de menţionat faptul că monodrama, ca formă de dramaturgie, reprezintă sinteza a două tipuri de artă 
esenţial diferite, cum ar fi teatrul şi literatura. Potrivit lui Evreinov, monodrama este o „proiecţie a sufletului” personajului 
central în lumea exterioară.
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In the 21st century, monodrama opens new perspectives for theater, being one of the most complex art forms. But until 
now there are not enough multidimensional researches of the specifics and particularities of this dramatic form. The article 
contains an analysis of the theoretical and evolutionary aspects of the monodrama. We find several definitions of monodrama 
in various sources, one of them — is a theatrical performance involving an actor. It is similar to a dramatic monologue by the 
fact that the audience witnesses the thoughts and actions of a single character. This type of performance can be found in the 
musical theater, opera, and stage plays. Monodrama is present in all the stages of the historical development of theatrical art. 
It is important to note that monodrama, as a form of dramaturgy, is the synthesis of two essentially different art types, such 
as the theater and literature. According to Evreinov, the monodrama is a „soul projection” of the central character into the 
outside world.
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Introducere
Astăzi, practic, nu există studii teoretice dedicate formei dramatice a monodramei. Doar câteva 

lucrări enciclopedice fundamentale dau o idee terminologică slabă a acestei forme: este doar „una din‑
tre formele dramei” [1 p. 228]; este „un gen de educaţie inter‑generică lirico‑dramatică, în care, prin‑
tr‑un monolog‑confesiune, eroul se dezvăluie” [2 p. 411]; este „o operă într‑un act în care un personaj 
acţionează predominant” [3 p. 344]; este, în general, „o piesă pentru teatrul unui actor…, o formă 
comună la radio” [4 p. 225]. Nici Dicţionarul teatrului al luiPatricePavis (1991) nu include termenul 
monodramă în conţinutul lui. Termenul monodramă este ignorat şi de alte dicţionare — Le Larousse 
du XXE siecle (1989) sau Le Grand Robert (1989), în pofida atestării sale neîndoielnice în titlurile sau 
subtitlurile mai multor lucrări. Fiind compus din cuvintele mono şi dramă, cuvântul monodramă pare 
să lege o trăsătură scenică (un singur actor) de binecunoscutul gen al dramei, dar această etimologie 
spontană nu se potriveşte utilizării, întrucât cuvântul dramă seîncadrează în sensul pe care îl ia în 
melodramă, unde dimensiunea muzicală este esenţială [5]. Aşadar, monodrama ar fi un gen muzical, 
în care se aude o singură voce, nu neapărat cântată, alterând cu o piesă de muzică instrumentală sau 
corală, compusă pentru ocazie sau preluată din melodii existente. Dimensiunea muzicală deosibeşte 
cuvântul monodramă de monolog, care nu se cântă. Pe de altă parte, acest cuvânt include adesea o di‑
mensiune gestuală, pantomimică, care îl apropie mai mult de mimodramă, chiar şi de dans. Mai mult, 
semnificaţia cuvântului monodramă pare să includă întotdeauna o tensiune dramatică, oacumulare, 
pe care definiţia clasică pare să o ignore. În cel puţin o perioadă a istoriei sale, monodrama a întruchi‑
pat un discurs teatral, o reprezentaţie de scriitor, cu atât mai interesantă cu cât nu era străină de istoria 
teatrului simbolist. Această lucrare încearcă să evidenţieze unele dintre utilizările cele mai frecvente 
ale cuvântului monodramă, începând din secolul XVIII până în zilele noastre.

Aspecte teoretice ale monodramei
Luând în considerare originalitatea monodramei, ar fi bine să stabilim locul ei în sistemul drama‑

turgiei. Mai întâi ar trebui să definim drama ca o formă de artă cu trăsăturile ei specifice, care deter‑
mină trăsăturile genurilor dramatice în general. Drama este o formă specială de artă, specificul căreia 
se datorează faptului că ea este atât un fel de artă teatrală cât şi una literară [6]. Drama, acţionând ca 
principiu fundamental al spectacolului, este percepută şi în lectură. Drama, ca unul dintre principalele 
genuri de ficţiune, împreună cu versurile şi epopeea, acoperă lucrări destinate, de obicei, a fi interpre‑
tate în scenă. Există păreri că drama, ca un fel de literatură, s‑a format pe baza evoluţiei artei teatrale, 
când actorii au ieşit în prim‑plan, combinând pantomima cu cuvântul rostit.

Specificul dramei este intriga, conflictul de acţiune cu împărţirea în scene, un lanţ continuu de 
declaraţii ale personajelor şi absenţa unei naraţiuni. Conflictele dramatice sunt descrise prin acţiunile 
personajelor, prin dialogurile şi expresiile faciale. Textul dramei este axat pe expresivitatea spectacu‑
loasă a gesturilor, expresiilor faciale, mişcărilor, care sunt indicate clar în observaţiile autoruluişi pe 
sunet, care este utilizat în mod activ pentru aceasta. De asemenea, textul ţine cont de posibilităţile 
timpului scenic, spaţiului şi tehnicii teatrale (construcţie de mizanscene). O dramă literară, realizată 
de un actor şi un regizor, trebuie să aibă prezenţă scenică. Dramele sunt împărţite, condiţionat, în: 
tragedie, comedie, dramă şi tragicomedie.

În pofida faptului că imaginile artistice ale dramei se nasc în domeniul literaturii, ele sunt orienta‑
te conştient de către creatorii lor către percepţia publicului şi întruchiparea scenică. Ele pot fi pe deplin 
întruchipate şi pot exista pe deplin doar într‑o formă diferită în teatru.

Referindu‑se la dramă, Aristotel menţiona: „Puterea tragediei se păstrează atât fără competiţie cât 
şi fără actori…, la urma urmei, chiar şi citind, se vede ce este” [7 p. 123]. Deci drama nu poate fi atri‑
buită în totalitate nici literaturii, nici teatrului. Natura dramei este complexă. Ca operă de literatură, de 
la bun început îşi îndreaptă imaginile către teatru, menit să le regândească creativ şi să le întruchipeze 
pe scenă.
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Orice lucrare dramatică este concepută direct pentru înţelegere de către public, care trebuie să 
perceapă acţiunea teatrală, să empatizeze cu personajele. În acest sens, teoreticianul anglo‑american 
modern E. Bentley spunea: „Evenimentele în sine sunt încă lipsite de dramă. Ele devin dramatice doar 
atunci când sunt văzute prin ochii privitorului” [8 p. 7].

Monodrama are aceleaşi trăsături diferenţiate ca şi drama. O caracteristică esenţială care distinge 
o monodramă de o dramă este modul în care se desfăşoară acţiunea. Dacă într‑o dramă acţiunea se 
desfăşoară cu ajutorul unui dialog ca o comunicare a două sau mai multe personaje în spaţiul şi timpul 
scenic, atunci într‑o monodramă acţiunea se realizează printr‑un monolog adresat unui interlocutor 
invizibil, în afara scenei, unui personaj tăcut, vizibil sau sie însuşi. Monodrama trebuie considerată nu 
ca un gen dramatic independent, ci ca o versiune desubgen sau gen al dramei, prin analogie cu nomi‑
nalizările acestui gen de texte dramatice neclasice (melodramă, dramă lirică, drama absurdului etc.).

Monodrama, într‑o măsură mai mare decât alte moduri de gen de tip dramatic, este orientată 
spre convenţia artistică. Nu întâmplător, P. Pavis subliniază că monologul este perceput ca o anumită 
unitate anti‑dramatică: „Imaginea unui personaj care împărtăşeşte experienţele cu propriul Sine tra‑
versează cu uşurinţă linia de comedie, ruşinoasă, în plus, este întotdeauna suprarealistă şi de necre‑
zut” [9 p. 191]. În acelaşi timp, monologului i se acordă o încărcătură de conţinut importantă într‑o 
operă dramatică, deoarece este capabil să se concentreze pe faptul că o persoană, în acest context, este 
înstrăinată (autoizolata) sau actorul pronunţă cu voce tare ceea ce se întâmplă cu personajul său la 
nivelul vorbirii interioare, adică un monolog face apel la convenţionalitatea jocului teatral şi la con‑
venţionalitatea organizării acţiunii teatrale, iar în monodramă aceasta este poate singura modalitate 
de a dezvălui imaginea personajului şi contextul său.

Diverse definiţii ale monologului ţin cont de faptul că acesta este o declaraţie lungă, omogenă şi 
coerentă în interior, aparţinând unui subiect care îşi exprimă gândurile, experienţele conştiente sau 
subconştiente, reflecţiile, sentimentele şi actele de voinţă, discursul unui personaj, în care îşi dezvăluie 
sufletul într‑un moment critic, reflectă, vorbeşte despre ceea ce se întâmplă în afara scenei, justifică 
oportunitatea acţiunilor sale, exprimă îndoieli, pocăinţă, un discurs lung creat de un personaj (şi ne‑
adresat altor personaje), discursul personajului, neadresat direct interlocutorului pentru a obţine un 
răspuns de la acesta.

Într‑o lucrare epică, ca naraţiune cu dublu eveniment, evenimentul povestit s‑a întâmplat şi s‑a în‑
cheiat deja. În monodramă este prezentată o situaţie diferită: ceea ce i s‑a întâmplat eroului în trecutul 
îndepărtat sau recent devine motivul vorbirii curente tocmai pentru că el se află încă în starea cauzată 
de ceea ce s‑a întâmplat, adică în mintea lui situaţiile descrise nu dobândesc elementele caracteristice 
naraţiunii. Elementele de naraţiune, într‑o oarecare măsură prezente în vorbirea personajelor mo‑
nodramelor, sunt întotdeauna însoţite de enunţuri pur performative, care relevă intenţia comunicativă 
a personajului vorbitor. În acelaşi timp, statutul evenimentului în mintea cititorului/spectatorului este 
dat nu despre ceea ce vorbesc personajele, ci chiar vorbirea lor, care devine o modalitate de a explica 
schimbările care au loc în interiorul personajului „aici si acum”.

Mai mult decât în orice altă formă dramatică, în monodramă drumul personajului este foarte evi‑
dent, precum şi transformarea lui dramatică şi scenică. Dar în acest drum el se întâlneşte, se loveşte, 
intră în conflict cu alte personaje. Aceasta este provocarea pe care monodrama o ridică actorului care 
o interpretează — cum să faci vizibile, în cadrul convenţiei scenice şi a jocului dramatic, caracterele 
celorlalte personaje, care niciodată nu apar, fizic, pe scenă. Astfel, monodrama devine un spectacol 
care implică participarea spectatorului în imaginaţia lui, adică a spectatorului, în mai mare măsură 
decât drama dialogică.

Vorbind despre eroul monodramei, observăm că nu există altă formă dramatică pentru care comba‑
terea singurătăţii are o importanţă existenţială. Singurătatea eroului poate fi considerată chiar o metate‑
mă a monodramei. „Oare nu fiecare monodramă este o încercare de a intra în dialog, dar această încer‑
care se naşte dintr‑o singurătate absolută?” (Alina Nelega, dramaturg şi prozatoare din România) [10].
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Monodrama este o metodă de punere în scenă şi posedă propriile principii privitoare la interpre‑
tare, bazându‑se pe convingerea lui Evreinov N.N., că o piesă poate fi percepută doar dacă spectatorul 
se simte ca un participant la ceea ce se întâmplă pe scenă. Adică, transformarea unui spectacol de 
teatru într‑o dramă provoacă o experienţă care evocă empatie în privitor, care, la rândul său, trans‑
formă o dramă străină unei persoane în dramă proprie. O monodramă ar trebui să‑l facă pe spectator 
să trăiască experienţa unui actor, să încerce să gândească şi să se simtă ca el: „A transforma privitorul 
într‑un actor iluzoriu este sarcina principală a monodramei”[11].

Aspecte evolutive ale monodramei
Apariţia monodramei ca formă de artă datează din antichitate, de la tragedia greacă pre‑eschi‑

liană, în care un actor a jucat întreaga operă prin reîncarnare. „Progenitorul” monodramei poate fi 
considerat actorul şi poetul grec Thespis (secolul VI î.Hr.).El a fost primul care l‑a adus pe actor pe 
scenă, opunându‑l în dialog şi acţiune corului. Dacă era nevoie de un alt erou, atunci acelaşi actor, cu 
ajutorul unei măşti şi al costumului, se reîncarna uşor ca un nou personaj.

În drama greacă pre‑escheliană rolul actorului, alternând cu cântecele corului, alcătuia întreaga 
piesă. O astfel de comunicare între cor şi actor a dus la apariţia unui dialog care ar putea lua diverse 
forme în tragediile timpurii. Uneori corul cânta singur, iar actorul folosea un recitativ care se apropia 
mai mult de o recitaţie. Sau, în cele din urmă, solistul cânta în numele corului, iar apoi a apărut un 
adevărat dialog între el şi actor.

La scurt timp după Thespis, Eschil a adus pe scenă un al doilea actor, iar Sofocle pe al treilea. 
Astfel, monodrama a încetat să existe în forma sa pură, dar, în acelaşi timp, nu a dispărut complet. 
Monodrama se păstrează în toate etapele dezvoltării istorice a artei teatrale şi există sub forma unui 
monolog dramatic.

Deci, în pofida apariţiei pe scenă a multor actori şi vorbitori, în teatrul antic rolul principal conti‑
nuă să fie al monologului, care este în esenţă o monodramă, dând o anumită naraţiune acţiunii. Aici 
monologul serveşte mai multor scopuri:

— monologul dezvăluie fundalul evenimentelor;
— monologul relatează evenimentele care au avut loc în culise;
— monologul exprimă atitudinea personajului faţă de evenimentele deja petrecute sau posibile;
— într‑un monolog sună rugăciuni către zei sau reflectări filozofice.
Monodrama, ca formă de gândire şi comunicare, s‑a născut odată cu teatrul şi este comunicarea 

directă între un vorbitor şi un ascultător cu ajutorul unui text (sau cântec, sau dans, sau mai degrabă 
combinarea acestor elemente ca formă sincretică). Din această comunicare directă, precum şi din 
relaţia specială între actor şi text derivă toate problemele majore şi actuale ale monodramei: relaţia cu 
publicul, relaţia cu spaţiul, relaţia actor — rol, teatralitatea monodramei.

Monologul continuă să joace rolul principalei forme lexicale de organizare a acţiunii în Evul Me‑
diu, mai ales în genuri dramatice precum misterele şi morala. Acest fapt se explică prin caracterul 
strict formalizat, ritual‑simbolic al interpretării acestor lucrări.

Urmează Jean‑Jacques Rousseau, care a scris în jurul anului 1762 o mică dramă într‑o singură sce‑
nă, pentru un personaj, Pigmalion, şi pentruo statuie, Galatea. Pigmalioneste considerată prima dintre 
melodramele muzicale. Este şi o reflecţie asupra esteticii imitaţiei: imaginea (statuia) nu este concepu‑
tă acolo ca reflectarea unei frumuseţi perfecte, ideale (platonice), ci este, dimpotrivă, un model real şi 
un model care provine din dorinţa umană. Statuia este o exteriorizare a fanteziei creatorului. Rousseau 
nu foloseşte termenul de monodramă. Dar scrie un monolog destinat muzicii [5]. La Rousseau, muzi‑
ca instrumentală este extensia nonverbală a discursului lui Pigmalion şi, tot în această piesă, se anunţă 
direct cercetarea pe care Berlioz o va desemna prin termenul de monodramă în 1855.

Cererea de discurs‑monolog în teatrul englez şi francez în Renaştere este dictată de însăşi organi‑
zarea teatrului. Aşadar, în teatrul englez din acea epocă scena era mică şi adesea avansată în mijlocul 
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auditoriului, ceea ce crea o apropiere strânsă între spectator şi actor şi dispunea spectatorul în rolul 
destinatarului eroului rostind un monolog. Cel mai faimos monolog al Renaşterii este solilocviul lui 
Hamlet în piesa cu acelaşi nume de William Shakespeare‑ „A fi sau a nu fi?”, care este reflecţia filoso‑
fică a protagonistului despre moarte şi sinucidere.

Cu toate acestea, cuvântul exista deja în franceză, dar desemna mici piese muzicale galante. Este 
cazul lucrărilor lui Edme‑LouiseBillardon de Sauvigny (1736?‑1812), dramaturg, libretist, poet, care 
a scris trei monodrame: Tânărul lord bine lustruit, Călătorii încăpăţinaţi sau jucătorul incompetent, 
Madame Colet‑montee sau tânărul bine corectat. Aceste piese muzicale au fost, probabil, destinate a fi 
jucate între micile opere comice cuprinse în colecţie sau la finele lor. Monodrama este un fel de redu‑
cere de operă comică pentru o orchestră, uneori se cântă şi adesea se mimează. Este clar că e un gen 
minor, potrivit pentru scene galante, chiar erotice.

Următoarea etapă în dezvoltarea monologului a fost începutul şi prima jumătate a secolului XIX, 
perioada în care romanticii europeni au adus dramei o componentă lirică. Astfel, Manfred al lui Byron 
constă aproape în întregime din monologuri. Monologul joacă un rol principal în William Ratcliffe de 
Heine, în tragediile lui Grillparzer şi în dramele lui Victor Hugo.

Dezvoltarea teatrului realist şi mai ales naturalist la sfârşitul secolului XIX a dus la reducerea mo‑
nologului în favoarea dialogului. Primul, prin natura sa, nu putea oferi pieselor maxima asemănare la 
care aspirau dramaturgii. Treptat, monologul încetează să mai joace un rol esenţial şi chiar este com‑
plet abolit la Ibsen, Hauptmann, Strindberg. Ca formă autonomă, monologul revine în teatru în epoca 
simbolistă, pentru a se regăsi din nou în teatrul absurd şi grotesc. Astfel, ele sunt prezente astăzi şi în 
teatrul post‑dramatic (contemporan) care păstrează monologul şi monodrama ca forme de gândire şi 
comunicare.

La începutul secolului XX, la sfârşitul anului 1908, Nicolai Nicolaevich Evreinov (regizor rus şi 
francez, dramaturg, teoretician şi reformator al teatrului, istoric de artă teatrală, filosof şi actor, mu‑
zician, artist şi psiholog) a citit rezumatul Introducerea în monodramă în Cercul literar şi de artă din 
Moscova, în care a conturat principiul teoriei sale teatrale, exprimându‑şi dorinţa ca spectatorul să 
poată împărtăşi emoţia unui personaj, ceea ce el numeşte „coemoţie”. Teatrul său îşi propune să facă 
din „drama lui” drama spectatorului.

Secolul XX a fost cu adevărat perceput ca un compromis de gen, la graniţa cu lirismul şi dra‑
maticul, acumulând proporţional caracteristicile de gen şi specie, plasând în centru personalitatea 
extraordinară a protagonistului, care trăieşte cea mai complexă viaţă interioară. Unele dintre cele 
mai reprezentative monodrame ale secolului XX au fost piesele lui Samuel Beckett, inclusiv Ultima 
casetă a lui Krapp(1958) şi Happy Days (1961) sau Anton Cehov Despre efectele nocive ale tutunului 
(1886).

În anii 1990 ai secolului XX multe canoane de gen au fost supuse distrugerii şi deformării. Schim‑
bări semnificative şi procese de transformare în modelarea genurilor au devenit reale şi în textele mo‑
nodramatice. Ultimii dramaturgi pun acest gen în epicentrul experimentelor, estompându‑i structura, 
distrugându‑i graniţele şi deschizând calea de la tipul monologic de vorbire‑reflecţie (revelaţie lirică, 
mărturisire, protocol de viaţă interioară, experienţă scenică a unei intrigi biografice) a unui personaj, 
la un tip discursiv de un fel de unitate monolitică scenică: de exemplu, textele lui A. Shipenko, Y. Pas‑
kar, E. Grishkovets.

Monodramele pe care le vedem în teatrul contemporan sunt monodrame care nu numai conşti‑
entizează publicul, dar îl şi mobilizează, îl invită la o anume participare. Privitorul are acum nevoie de 
altceva decât punerea în scenă a unor piese cunoscute sau următoarea lor nouă interpretare. În lumea 
modernă, extrem de saturată de informaţii, o persoană are nevoie nu doar de un teatru distractiv, ci şi 
de un teatru în care publicul să se vadă pe el înşişi, realitatea care îl înconjoară şi să poată reflecta îm‑
preună cu personajele. Astăzi, o monodramă este o lucrare dramatică interpretată de la început până 
la sfârşit de un actor, o piesă construită ca un monolog al unui personaj.
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Concluzii
În articol sunt analizate diverse aspecte teoretice şi evolutive ale monodramei, precum şi particu‑

larităţile de abordare a monodramei din punct de vedere literar, dramaturgic şi psihologic.
Sunt luate în considerare originalitatea monodramei, stabilind locul ei în sistemul dramaturgiei. 

Drama, ca unul dintre principalele genuri de ficţiune, împreună cu versurile şi epopeea, acoperă lu‑
crări destinate, de obicei, a fi interpretate în scenă. Există păreri că drama, ca un fel de literatură, s‑a 
format pe baza evoluţiei artei teatrale, când actorii au ieşit în prim‑plan, combinând pantomima cu 
cuvântul rostit.

În urma cercetării lucrărilor marilor teoreticieni Aristotel, Friedrich Goebbel, Friedrich Schelling, 
înţelegem că drama prinde viaţă cu adevărat doar pe scenă, unde există o îmbinare armonioasă a tex‑
tului dramatic cu actoria. Teoreticianul anglo‑american modern E. Bentley susţinea că orice lucrare 
dramatică este concepută direct pentru înţelegere de către public, care trebuie să perceapă acţiunea 
teatrală, să empatizeze cu personajele. Putem afirma că monodrama are aceleaşi trăsături diferenţia‑
toare ca şi drama.

Urmărind evoluţia monodramei din momentul apariţiei ei din antichitate, de la tragedia greacă 
pre‑eschiliană până în prezent, descoperim că este strâns legată de dezvoltarea monologului.

Monodrama este o formă teatrală scrisă, proiectată sau jucată de o singură persoană, similară cu 
un monolog, pentru că şi monologul este prezentat de un singur personaj,dar există diferenţe între ele 
şi aceste diferenţe le putem găsi în prezentul articol.

Un loc aparte în cercetarea monodramei îl ocupă Introducere în monodramă scrisă de N.N. Evrei‑
nov, în care autorul a conturat principiul teoriei sale teatrale. Evreinov doreşte ca spectatorul să poată 
împărtăşi emoţia unui personaj, ceea ce el numeşte „coemoţie”. Teatrul său îşi propune să facă din 
„drama lui” drama spectatorului. Aici spectatorul nu numai că urmăreşte evenimentele care au loc 
în viaţa eroului, experienţele şi sentimentele sale, dar începe să şi reflecteze, devenind participant la 
spectacol.
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